

最易成功。

杜鵑喜歡酸性土壤，純粘質的土壤不適合杜鵑栽培。據日人竹內照雄說：栽培杜鵑的代表性用土有黑土、赤土、沙、坑火石、鹿沼土、腐葉土、泥炭蛭石、水苔、山苔、碎石等。

又據日人野間宋人說：栽培杜鵑以腐植土四分，真土四分，河沙二分混合，最為理想。

初春新芽未發出前，是杜鵑移栽的理想時期，切要避免炎熱的夏季。台灣氣候溫和，非常適宜於杜鵑花栽培。從秋季開始到翌年春末，都可以移栽。苗木掘出時，枯根、腐根需要除去，同時依根的長度酌量剪去先端部分，才會促進較多新根的發生。

移植目的在保持通氣及排水良好，大量栽培的，不一定每年移栽。秋末時期，最好在植株根際中耕，可以促進生長。

杜鵑夏季剪定，需要施行摘心技術三次，以抑制過分的伸長，促進下部發生較多側芽。如長出徒長枝，必需由基部剪除，絕對不可從中間部分剪斷。如由中間部切斷，秋末長出新芽，次年就不着生花蕾。

花蕾着生過多時，也要將不顯眼的裡枝花蕾，連同枝條剪除。不論杜鵑的植株是那一種樹形，保持樹姿樹容，為人工栽培的第一要務。因此，栽培杜鵑的剪定工作，是非常重要的。

整姿時，壞枝要除去，牠們對於通風、日照都有影響。生長勢過強的枝條也要剪掉，才能保持植株全樹的均衡生育。

生長勢強的枝條下部的枝條會枯萎，所以強枝必要剪除。枝幹剪除之後，下部枝條保留稍長時，整株樹形看起來會有緊密而安全的感覺。

時影響樹勢，必需及時處理。

杜鵑夏季剪定，需要施行摘心技術三次，以抑制過分的伸長，促進下部發生較多側芽。

如長出徒長枝，必需由基部剪除，絕對不可從中間部分剪斷。如由中間部切斷，秋末長出新芽，次年就不着生花蕾。

花蕾着生過多時，也要將不顯眼的裡枝花蕾，連同枝條剪除。不論杜鵑的植株是那一種樹形，保持樹姿樹容，為人工栽培的第一要務。因此，栽培杜鵑的剪定工作，是非常重要的。

整姿時，壞枝要除去，牠們對於通風、

日照都有影響。生長勢過強的枝條也要剪掉，才能保持植株全樹的均衡生育。

生長勢強的枝條下部的枝條會枯萎，所以強枝必要剪除。枝幹剪除之後，下部枝條

保留稍長時，整株樹形看起來會有緊密而安

全的感覺。

杜鵑花每年

春天盛開，大學

裡開學、放學也

有定期。杜鵑的

抽芽、開花，正

像一個學生從入

學開始，學得了

有用知識，一

步步的踏進了社

會。

我每看到手

拿書本的青年學

生在樹陰下走過

時，便體會到「

樹木樹人」的真

諦。

清晨，一位

老教授拿着手杖

， 在平坦而寬闊

的步道上漫步。

鐘聲一響，成千

的男女青年，從

這間教室走入那間教室，出了實驗室又走進圖書館。

傍晚時光，又看到成雙作對的情侶，坐在青草地上，躲在

杜鵑花叢中談心。

我仔細觀察台大校園裡的杜鵑，發現至少有八個不同的種類，花期有長有短，有早有遲，花的色彩也不一樣。真是琳琅滿目，美不勝收。凡是到過台大的人，對於校園中的杜鵑花，必定留下深刻的印象。

校園中的杜鵑花

南明山

台灣大學校園裡的杜鵑花，每年在春節前後怒放，開出一片花海，十分壯觀。

我家住在台大校園附近，一有了空閒，總要到那裡去散散步，看看園中花木。這些花木在春夏秋冬四季的變化，與莘莘學子求學的步調恰好互相配合。

杜鵑花每年

春天盛開，大學

裡開學、放學也

有定期。杜鵑的

抽芽、開花，正

像一個學生從入

學開始，學得了

有用知識，一

步步的踏進了社

會。

我每看到手

拿書本的青年學

生在樹陰下走過

時，便體會到「

樹木樹人」的真

諦。

清晨，一位

老教授拿着手杖

， 在平坦而寬闊

的步道上漫步。

鐘聲一響，成千

的男女青年，從

這間教室走入那間教室，出了實驗室又走進圖書館。

傍晚時光，又看到成雙作對的情侶，坐在青草地上，躲在

杜鵑花叢中談心。

我仔細觀察台大校園裡的杜鵑，發現至少有八個不同的種類，花期有長有短，有早有遲，花的色彩也不一樣。真是琳琅滿目，美不勝收。凡是到過台大的人，對於校園中的杜鵑花，必定留下深刻的印象。



仔細看杜鵑 (呂福和)

露地種植杜鵑，最好能保持在原野生長的自然姿態，不需要多加修剪。爲了防止枝葉擁擠，維持通風良好，要疏剪。生長年限較久的植株，枯萎枝幹應予剪除。

爲了維持樹姿的美觀，開花後需要剪定。欣賞花朵之後必須將殘花全部摘除，因爲殘花長久的附着枝頭，顯得十分難看，同

你看，杜鵑花開得多好！(呂福和)

我仔細觀察台大校園裡的杜鵑，發現至少有八個不同的種類，花期有長有短，有早有遲，花的色彩也不一樣。真是琳琅滿目，美不勝收。凡是到過台大的人，對於校園中的杜鵑花，必定留下深刻的印象。